初三下册语文第二次月考试卷
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第一部分        (16分)

1． 用课文原句填空。（每空1分，共５分）

①                   ，燕然未勒归无计。（范仲淹《渔家傲》）

②散入珠帘湿罗幕，                   。（岑参  《白雪歌送武判官归京》）

③                   ，甲光向日金鳞开。（李贺  《 雁门太守行》）

④                   ，拔剑四顾心茫然。（李白  《行路难》）

⑤江山如此多娇，                     。（毛泽东《 沁园春·雪》）

2.按要求填写诗文原句．（每空1分，共11分）
①苏轼的《江城子·密州出猎》：抒发主人公杀敌为国，守卫边疆的坦荡胸怀和豪情壮志的诗句是：               ，               ，                。
②在《行路难》中最能表现李白面对挫折积极向上,对理想执着追求的诗句是：                   ，                     。 但是与之相反的是,《宣州谢朓               楼饯别校书叔云》中“                     ，                     。

③中国的酒文化享誉世界，请你写出含"酒"字的诗两句。

④在《水浒传》中，绰号为“智多星”的人是             ，也被称为“赛诸葛”。他与一伙儿好汉在“黄泥冈上巧施功”，干的一件大事是                       。

第二部分         （54分 ）
鱼，我所欲也     （14分）

鱼，我所欲也，熊掌，亦我所欲也；二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也，义，亦我所欲也；二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也；死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不辟也。如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？使人之所恶莫甚于死者，则凡可以辟患者何不为也？由是则生而有不用也，由是则可以辟患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。

一箪食，一豆羹，得之则生，弗得即死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我与？

乡为身死而不受，今为宫室之美为之；乡为身死而不受，今为妻妾之奉为之；乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：是亦不可以已乎？此之谓失本心。

1．解释加点的词。（2分）

（1）呼尔而与之（          ）           （2）乡为身死而不受（          ）            

（3）一箪食，一豆羹，得之则生（        ）（4）所恶有甚于死者（          ） 

2．翻译下边句子。（2分）

（1）如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也？

（2）万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！

3． “乡为身死而不受，今为宫室之美、妻妾之奉、所识穷乏者得我为之，”这是为什么？（2分）

答：                                                       。

4．本段作者的观点“                                       ”。 （1分） 

5.运用比喻论证是本文的一大特色，文中以“              ”比喻生与义，并指出“所欲有甚于生者”就是                     ，“所恶有甚于死者”就是                     。（3分）

5．人生面临着各种选择，学过本文，你得到怎样的启示？ （2分）

答：                                                                  

                                                          。

6．作为继孔子之后著名的儒家大师，孟子为我们留下了许多富有哲理性的名言。请根据自己的积累，试写出其中两条（不得从本文中选取）。（2分）

（1）                                                                     

（2）                                                                     

“能吞能吐”的森林       （12分）
森林涵养水源，保持水土，防止水旱灾害的作用非常大。据专家测算，一片10万亩面积的森林，相当于一个200万立方米的水库，这正如农谚所说的：“山上多栽树，等于修水库。雨多它能吞，雨少它能吐。”森林因这种特殊的“吞吐”功能而被科学家称之为“吞水吐雨器”。

说起森林的功劳，那还多得很。它除了为人类提供木材及许多种生产生活的原料之处，在维护生态环境方面也是功劳卓著，它用另一种“能吞能吐”的特殊功能孕育了人类。因为地球在形成之初，大气中的二氧化碳含量很高，氧气很少，气温也高，生物是难以生存的。大约在4亿年以前，海a里的先进植物登陆，陆地才产生了森林。森林慢慢将大气中的二氧化碳吸收，同时吐出氧气，调节气温，这才具备了人类生存的条件，地球上才最终有了人类。所以科学家又称森林是“吞碳吐氧机”。

森林，是地球生态系统的主体，是大自然的总调度室，是地球的绿色之肺。森林维护地球生态环境的这种“能吞能吐”的特殊功能是其他任何物体都不能取代的。因此，我们必须高度重视植树造林，并且保护好森林。目前，值得我们每个人关注的是地球的绿色之肺在萎缩。近200年间，地球上的森林三分之一以上被采伐和毁掉。而另一方面，由于地球上的燃烧物增多，二氧化碳的排放量在急剧增加。此消彼长，使得地球生态环境急剧恶化，主要表现为全球气候变暖。全球气候变暖对人类的生产和生活有着巨大的影响，甚至威胁人类生存。因为全球气候变暖，水分蒸发加快，改变了气流的循环，使气候变化加剧，从而引发热浪、飓风、暴雨、洪涝及干旱。
为了使地球的这个“能吞能吐”的绿色之肺恢复健壮，以改善生态环境，抑制全球变暖，减少水旱等自然灾害，我们应该大力植树造林。使每一座荒山都绿起来。
1. 阅读全文，简洁地回答森林的两大功劳。（2分）

① 吞水吐雨器：____________________________________            ________

② 吞碳吐氧机：____________________________            _______ ________

2. 阅读第三段，概括说明“地球的绿色之肺在萎缩”的两个原因。（2分）

① _____________________________________________________             ___

② ____________________________________________             ____________

3. 将“森林”说成“地球的绿色之肺”，这是使用了打比方的说明方法，其作用是：

_______ _________                                             （2分）

4. 第三段画线句中的加点词“近200年间”强调了______________，“三分之一以上”强调了_____________________。（2分）

5. 森林遭到破坏后，地球上的生态环境急剧恶化。除了文中介绍的全球性气候变暖外，还有哪些方面的恶化？请举出两例。（2分）
① ___________                                                       ____；
② ____________________                                              ____。

6. 过度砍伐、无节制使用是森林资源遭到破坏的重要原因。2001年武汉市政府在全体市民中发起了“禁止使用一次性木筷”的活动，得到了广大市民的积极拥护和支持。现请你根据平时的观察和思考，提一条保护森林资源的建议或拟一条含警示性的标语。（2002年北黄冈中考题）（2分）

_______________________________________________________________________                                               

___________________________________________________________ 
　　                    失败是个未知数        （14分）
你舔尝过失败的滋味吗?
　　测验不及格，升学考试不进分数段，比赛取不上名次……这都叫失败，失败的滋味当然是苦的。人的一生，不可能永远(甲)，不可避免要遭受这样或那样的失败，只不过有的人栽跟头栽得多些，有的人栽得少些罢了。可以说，人生不断栽跟头，而又不断爬起来前行的漫长过程。
　　失败的下一站是"痛苦"，但却不是终点站，而是岔道口。这岔道口岔出两条路：一条是(乙)，一蹶不振的路，这条路通向彻底的失败；另一条是汲取教训，再接再厉的路，这条路通向再失败或失败的反面--成功，但只有踏上这条路，才有成功的希望。因此，一个人遭到了失败，并不意味着这就是最终的结果。问题在于：站在"痛苦"这个岔道口的时候，自己选择的是哪一条路。
　　十九世纪初，有一位英国将军在战场上吃了败仗，(丙)，躲进农舍的草堆里避风雨，又痛苦，又懊丧。茫然中，他忽见墙角处有一只蜘蛛在风中拼力结网，蛛丝一次次被吹断，但蜘蛛一次次拉丝重结，毫不气馁，终于把网结成。将军深受激励，后来(丁)，终于在滑铁卢之役打垮了自己从前的对手拿破仑。这位将军，就是历史上赫赫有名的威灵顿。
威灵顿将军的故事，不正好说明失败并不尽是最终结果这个道理吗?
　　失败并不可怕，痛苦并不可怜；只有怯懦才是可悲的。失败是一个未知数。当我们在失败之余，勇于化痛苦为动力，那么，就有可能从"痛苦"这个"岔道口"，找到通向成功之路。我说的这番话，你认为对吗?
2为文中甲、乙、丙、丁处分别选择一个最恰当的词语。（2分）
甲： (  )A. 一帆风顺 B. 万事如意 C. 飞黄腾达 D. 春风得意
乙： (  )A. 心烦意乱 B. 心惊肉跳 C. 心灰意冷 D. 心猿意马
丙： (  )A. 东窜西逃 B. 落荒而逃 C. 抱头鼠窜 D. 心胆俱裂
丁： (  )A. 弃旧图新 B. 招兵买马 C. 卷土重来 D. 重振旗鼓
3 "你舔尝过失败的滋味吗？"改为“你失败过吗？”行不行？为什么？（2分）

答：                                                                                           
4文章的第二、三自然段采用了比喻论证的方法。作者用_                       __                           来比喻人生受挫折。论证的道理是                        。作者还用“岔道口分岔出两条路"比喻_____                阐明的道理是                                                       。（4分）
5文章讲述了威灵顿将军的故事，是采用了____         __ 的论证方法，证明的道理是                                        。（2分）
6画线句的作用是 （2分）

答：                                                                                           
7“失败是个未知数"中的"未知数"在本文中的意思是什么？（2分）

答：                                                                      

盼雪       （16分）

又是冬天了。这是我南下广州的第一个冬天。虽然明白大雪难以过秦岭，但我还是同往年一样，盼望着一场大雪的降临。

雪就是美，雪就是诗。有关雪的诗句，人人都能信口诵来。“燕山雪花大如席”“梅花欢喜漫天雪”“一片一片又一片------飞入梅花都不见”，说不尽的是对雪的那份钟情，那种喜恋；而“瑞雪兆丰年”则寄托了以农为本的中国人对来年的祝福和期望。

雪几乎是北方的专利，在南国是难得一见的。大约是前年，粤北的一场短暂的小雪，曾经让岭南人欣喜若狂。从报上看到这条消息时，我真为自己生在中原，能经常欣赏到雪而得意、满足。“日啖荔枝三百颗，不妨长作岭南人。”东坡先生大概是在享受荔枝时写下这些诗句的。如果他在赏雪时来了诗兴，大概又会说“年赏瑞雪一两场，更愿长作北国人”了。说到这里，我又不免为自己南下谋生，失去了经常赏雪的机会而遗憾不已。

小时候，地处大别山区的家乡每个冬天都要下几场雪。有雪的时候，我总是兴奋异常。跟小伙伴们打雪仗、堆雪人、滑雪板，我乐此不疲。小手冻得通红，也浑然不觉。虽然大雪使我到三里之外的学校上学麻烦许多，但我毫不在乎，学着大人的样子，用稻草绳绑着腿，深一脚浅一脚，寒风刺骨全不顾，积雪没膝趣最多------而我最喜欢的还是雪下得正欢的时候。或是伸出小手迎接碎玉般的雪花，或是在漫天飞雪中跑着、跳着，任雪花打在脸上、落在瓜皮帽上。然而，雪却常常在夜深人静时悄悄地开始降落，到天亮时，留给千家万户一个开门的惊喜。“哇，好大的雪呀！”一听到爷爷奶奶开门时的惊叹，平时最爱赖床、不烘热棉裤不起来的我，就会抬起头，先看看窗外，然后一骨碌爬起来------

如今，雪越来越稀罕了。大雪变成了小雪，多雪变成了少雪，少雪变成了无雪。

奶奶说，她曾见过三尺深的大雪。而我所见过的最大的雪只有一尺多深，那也是十多年前的事了。原以为，到了家乡以北的郑州，会见到更大的雪，但在郑州八年，却只见过一两次半尺以上的雪。近两年，更是连半尺雪也见不到了。每个冬天，我都盼雪，数着一九二九三九，盘算着冬天还剩下多少时间，及至到了春天，还常常盼望来一次“倒春寒”，下一场“桃花雪”，然而，冬去春又来，等来的却是一次又一次的失望。

科学家说，这是气候变暖的原因，气候变暖是因为“温室效应”，而“温室效应”是因为工业化带来的大气污染。我越来越感到，我们失去的已不仅仅是雪，而是人类赖以生存的自然环境；我所企盼的，也不仅仅是雪，还包括着人类环境意识的觉醒。

虽然身在南国，不敢奢望在这里见到大雪，但我盼望着家乡再一次出现“大雪封门”，盼望着北国重现“万里雪飘”的壮景。前不久，有气象学家说，持续十多年的“暖冬”，可能在今年告一段落，出现一个寒冷的冬季。但愿这个预言能变成现实。

我天天关注着天气预报，我一年更比一年——盼雪。         （摘自《人民日报》）

1、下列诗句也是关于雪的，请在后面的括号中写出其作者与出处。（2分）

①夜来城外一尺雪，晓驾炭车碾冰辙。      （                               ）

②纷纷暮雪下辕门，风掣红旗冻不翻。      （                               ）

2、本文中引用的苏东坡的诗有一个字写错了，错的字是       ，正确的字是       ，请默写这首诗的前两句：                       ，                   。（3分）

3、文中说作者小时候“伸出小手迎接碎玉般的雪花”，你见过的雪是怎样的？请再写出一个描写雪的比喻句来。（2分）

4、文章在倒数第三段中有这样一个句子：“我越来越感到，我们失去的已不仅仅是雪，而是人类赖以生存的自然环境；我所企盼的，也不仅仅是雪，还包括着人类环境意识的觉醒。”请在下列句中的横线上填写出另外两个分句。（2分）

我越来越感到，我们失去的已不仅仅是雪，而是                              ；我所企盼的，也不仅仅是雪，还                                            。

5、文中多处运用了对比手法，试举两例。（2分）

（1）                                                                                                                                                                                                 

（2）                                                                                                                                                                                             

6、文中关涉的时间很多，有        、       、             等；空间转移也较多，有         、         、           等。（3分）

7、文章的主题是                                         。（2分）
第三部分:作文（50分）
以下两题任选一题完成作文

题目：

1. ＿＿＿＿需要我   将题目补充完整，然后写一篇文章。
2．古语说得好：“滴水之恩，当涌泉相报。”今人又说“天天拥有感恩之心是多么幸福、清净的境界”，“感恩不一定要感谢大恩大德，感恩可以是一种生活态度，一种善于发现美并欣赏美的道德情操。”在你身边，小至一草一木、一人一事，一家一户；大至团体、社会、国家，都有引发你发现美，欣赏美的瞬间，请以“感恩”为话题，自拟题目，立意文体自定，写一篇600字以上的文章。
   友情提示：可以叙故事，发议论，抒感情，文体不限，不少于600字，但不能出现真实姓名，不得抄袭。
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附加题
本大题共三小题共10分

1．口语交际。（2分）

小明吃完饭走出学校食堂，习惯地用餐巾纸把自己的嘴巴擦了擦，随手将纸扔在地上。同学小红看见后说："你很讲究个人卫生的哩!"小明不好意思地笑了笑说：“             。”随即将纸拾起来，扔进了食堂外面的垃圾筒。

①小红的话言外之意是：                                        
②小明该怎样说才得体：                                          
2．成语接龙（前一成语的尾字和后一成语首字相同）。（4分）

    心旷神怡——怡然自得——           ——          ——            ——         ——          
3．从除例句以外的23个大写英文字母中任选2个，发挥想象，仿写句子。（2分）

例：A是一座金字塔，是进取；B是两个联结在一起的心，是友谊；C是挥舞的镰刀，是勤劳。

仿句：                            ，               ；

                             ，               。

答案  
1-2题答案略

文言文

3．略4。略5.这是因为失掉了本心（即见利忘义）。6.生，亦我所欲也，义，亦我所欲也；二者不可得兼，舍生而取义者也；  生与死、义与利；见利忘义是失其本心。   7.鱼与熊掌；义；不义。⒏略⒐得道多助失道瓜助,生于忧患死于安乐
10. 森林的两大功劳是：①雨水多了，森林能贮水；雨水少时，人们可利用森林涵养的水源。②森林吸收大气中的二氧化碳，吐出新鲜空气。（2分，每处1分）

11. 两个原因是：①地球上的森林有三分之一以上被采伐和毁掉；②地球上的燃烧物增多，二氧化碳的排放量增加。（2分，每处1分）

12. 打比方的作用是：形象、具体地说明森林“能吞能吐”的特征和在维护生态环境中的作用。（2分）

13.“近200年间” 强调了时间之短；“三分之一以上”强调了破坏范围之大或数量之多。（2分，每处1分）

14. 示例：①水土流失；②动物家园遭到破坏（2分，其他符合要求的答案均可）

15. 略（提示：建议要有一定的可行性；标语用语要简明、得体，有一定的警示性）（2分）

16. A、C、B、D。 17. 不行，舔尝是形象性的用词，准确的表现了失败者对失败的深刻体会。 18. 栽跟斗，人生不可避免要遭受这样或那样的失败；失败后的选择，一个人遭到了失败，并不意味着这就是最终的结果。 19. 举例子，失败并不尽是最终结果。 20. 承上启下。 21. 不一定就是失败，它可能通向胜利。
记叙文、

 22、①白居易《卖炭翁》     ②岑参《白雪歌送武官归京》      23、妨   辞   罗浮山下四时春，卢橘杨梅次第新      24-26略  27、现在  小时候   十多年前    广州  大别山区的故乡    郑州    28、通过对过去下雪前景的回忆，表现了对雪的盼望，表达了对环境恶化的忧虑以及对环境改善的愿望。

29．作文略

附加题答案

1．①你(小明)只讲究个人卫生，而不讲究公共卫生。②例：谢谢你的提醒。真不好意思。等等。(后一小题根据是否得体酌情评分)
2．如：得心应手—手疾眼快—快马加鞭—鞭辟入里—里应外合。

3．符合题意即给分。例F是一把打开知识宫殿的钥匙，是启迪 ；     O是刚出炉的大月饼，是甜蜜。
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